人物 / 军界瞭望

新民晚報

罗

俄海军"包围"叙利亚

早在俄空天军打击叙境内极端组织"伊斯兰国"(IS)之前,俄海军便提前做好了后勤保障准备。据披露,2015年夏末,已是俄军总参作战总局副局长的沃洛任斯基负责拟订黑海舰队在叙利亚及东地中海的行动方案,俄海军先遣队迅速完成塔尔图斯港的清淤工作,扩大港口吞吐能力。自9月30日空袭开始后,黑海舰队向塔尔图斯港运输补给物资的频率明显增加,与空天军的运输机相比,俄海军动用的大型登陆舰在运能方面更具优势。

到 2016 年初, 俄海军的 775 型坦 克登陆舰、11356型护卫舰、1164型驱 逐舰等全都云集在叙利亚沿岸,加上 曾在2015年10月7日发射巡航导弹 打击 IS 的里海区舰队巡逻舰,叙利亚 事实上被俄海军"团团围住"。卡塔尔 半岛电视台报道,没有海军的保障,俄 罗斯无法在遥远的叙利亚进行长时间 的战斗。随着叙利亚军事行动变得长 期化,俄军上将卡塔波洛夫透露,莫斯 科考虑在叙利亚建立大规模的三军联 合军事基地,不仅包括俄海军在塔尔 图斯港运营的技术补给站, 还包括拉 塔基亚的赫梅米姆空军基地和附近的 两处基础设施。军事专家指出,联合基 地一旦落成,将主要由俄海军负责运 营管理,成为俄罗斯在地中海保持"战 略存在"的重要落脚点。

与陆军战友合作融洽

作为此次俄海军行动的重要参与 者,沃洛任斯基的戎马生涯也引起外 界的浓厚兴趣。1960年6月,他出生 干塔林 (今属爱沙尼亚),1975-1977 年就读于列宁格勒纳希莫夫海军学 校,1977-1982年就读于伏龙芝高级 海军学校。军校毕业后,沃洛任斯基加 入北方舰队的核潜艇部队, 先后担任 工程师、艇长助理等职。1995-1999 年,他出任"鲍里索格列夫斯克"号(舷 号 K-496) 核潜艇艇长,军衔上校。 1999-2001年, 他被保送到库兹涅佐 夫海军学院进修,学业结束后,2001 年7月至2005年11月,他相继出任 第31潜艇支队参谋长、支队长。 2005-2010年,他担任第12潜艇舰队 参谋长和司令, 其间曾于 2007-2009 年前往总参军事学院学习。

2010年2月,沃洛任斯基出任北 方舰队潜艇部队司令,他在接受采访 时强调,俄海军建设将以潜艇部队为

作为陆军强国的俄罗斯, 从未忽视过海军的重要作用, 自从去年介入叙利亚反恐战事 后, 俄海军一直扮演着关键性 角色,用一位学者的话说:"表 面上,活跃于叙利亚的俄空天 军赚足了眼球,可是真正影响 俄军作战的基础性力量是海 军, 若没有登陆舰运来军需物 资,若没有巡洋舰提供掩护,俄 空天军便起不了多大作用。"今 年 1 月 25 日,俄国防部任命沃 洛任斯基中将出任海军总参谋 长,他正是俄海军赴叙参战的 主要行动策划者和指挥员,其 卓越才能得到高层肯定。



重点。据报道,苏联解体后,俄海军继承了几乎所有的潜艇,其中核潜艇所携带的潜射导弹是维持俄罗斯与美国战略平衡的重要工具,尽管长期面临经费紧张的困扰,但潜艇部队依然是俄海军序列里战备水平最好的。

2011年3-6月,沃洛任斯基代理北方舰队司令。2012年9月,他调人总参谋部,担任作战总局副局长,被授予中将军衔。在繁忙的参谋作业中,沃洛任斯基充分发挥自己在海军方面的专长,令作战总局在协调各军种行动方面达到很高的效率。曾有一位陆军同事回忆:"在一群习惯直角坐标系地图作业(X、Y表示方向,距离单位用干米)的陆军军官中,这位偏好用地理坐标系地图(用经度、纬度表示地面点位置,距离单位用海里)的海军军官并不觉得不适应,他非常熟练地与陆军战友打交道,分享和分析数据,提出任

务目标,拟定联合作战计划,而且从来没出过差错。"据报道,正是在沃洛任斯基的力主下,2015年12月,俄海军将636.3型柴电潜艇"顿河畔罗斯托夫"号(舷号B-237)调到地中海,并向叙境内的IS目标发射4枚"口径-S"巡航导弹,显示了强大的战斗力。

"潜艇派"受重用?

莫斯科社会和政治研究中心主任 叶夫谢耶夫分析, 让长期在潜艇部队 工作的沃洛任斯基出任海军总参谋 长. 反映了俄国防部对潜艇建设的重 视。俄总统普京曾指出:"俄罗斯三位 一体核力量是我们的核安全政策基 础, 但我们以前和将来都不会轻易动 用核武器, 我们的军事学说赋予其话 当的地位和角色。"所谓"三位一体"核 力量,包括洲际弹道导弹、战略轰炸机 和装有洲际弹道导弹的战略核潜艇。 俄国防部消息人十指出, 近期, 俄国防 部还将任命新的海军总司令, 最有可 能的人选是科罗廖夫上将, 他和沃洛 任斯基一样,也是潜艇部队出身,这似 乎向外界传递了某种信息。

美国《连线》杂志报道,在常规军事力量无法与北约抗衡的情况下,核力量被俄罗斯视为唯一有效的战略威慑手段。而在"三位一体"核力量结构中,陆基核力量存在容易暴露的风险,俄罗斯空天军的图-160战略轰炸机又存在续航能力限制的问题,于是,机动灵活、隐蔽性强的战略导弹核潜艇(SSBN)就成为支撑俄大国地位和确保国家安全的王牌。

据俄罗斯《生意人报》报道,俄国 防部最近修改了《2020年前国家装备 计划),把955型战略核潜艇的采购量 从8艘提高到10艘。同时,英国皇家 海军核潜艇研究机构负责人约翰·穆 里德透露,俄罗斯正在进行第五代攻 击核潜艇的设计工作, 虽然细节并未 公开, 但已经知道俄专家倾向于研制 大排水量的通用型核潜艇, 排水量约 为 1.6 万吨,装备模块化通用垂直发 射系统,可发射包括潜射弹道导弹、反 舰导弹、无人机、潜水器、快速部署声 呐系统等武器装备。俄克雷洛夫国家 研究中心的专家认为, 在确保能快速 更换武器和保持80%的战备水平的 情况下,10-12 艘通用型核潜艇就足 以今任何敌人放弃侵略企图。

军事人物

环|球|军|情|

美韩举行两场年度军演 检验新版作战计划脚本

3月7日至4月30日,韩国和美国连续展开代号为"关键决心"和"鹞鹰"的两场年度联合军事演习。韩联社称,演习动用约30万名韩国军人和1.5万名美国军人,其间美军"约翰·斯坦尼斯"号航母、AH-64D武装直升机、攻击核潜艇等新锐装备也要登场。一名不愿公开姓名的韩国军方官员称,此次"关键决心"联合演习首次采用"5015作战计划",该计划一改过去"5027作战计划"的防御性特征,更加强调进攻性,声称一旦朝鲜半岛出现"紧急事态",美韩军队将"先发制人"。

埃及与法国搞海空演习 欲震慑利比亚极端组织

3月6日开始,埃及和法国军方在东地中海水域举行代号"拉美西斯-2016"的联合军演,参演兵力包括参与打击极端组织"伊斯兰国"(IS)行动的法国海军"戴高乐"号航母战斗群以及埃及海空军,值得一提的是,埃及刚从法国购买的"阵风"战斗机、护卫舰也都参演。法国官员称,军演"旨在密切法国与埃及的伙伴关系","法国愿意与中东主要伙伴之一埃及分享军事技能"。法新社评论称,法埃举行"拉美西斯-2016"演习的一大目的是震慑在利比亚兴风作浪的 IS 北非分支。

俄罗斯继续加强核力量 应对美国反导系统围堵

俄罗斯《观点报》报道,鉴于北约欧洲反导系统逐渐逼近俄西部和南部边界,俄国防部今年的工作重点仍集中于战略火箭兵的建设上。3月初,俄战略火箭兵接收首套目标重新瞄准系统,它可在洲际导弹发射前迅速改变目标,以迷惑敌方反导系统。年底前,俄战略火箭兵还将全面换装数字化通信系统,它保证导弹部队在极端不利的条件下发起"二次核反击"。另外,俄军还将在今年部署3套"沃罗涅日-DM"早期预警雷达,为战略火箭兵提供有效的目标监视和跟踪服务。

军情分析

打击极端组织 尼日利亚欲扩军十万

据英国《每日电讯报》报道,截至 2016年2月上旬,极端组织"博科圣地"已控制了超过2万平方千米的尼日利亚领土,面积相当于英国威尔士或美国马里兰州,它还宣誓效忠"伊斯兰国"组织(IS)。报道称,为了消灭这股势力,近日,尼陆军参谋长布拉塔宣布,该国陆军将增加10万名官兵,规模达到20万人,以便全力对付极端组织的威胁。

支持派 便于应对威胁

如果这项扩军计划得以实施,那将是尼军在历史上第二次达到20万人的规模。1960年国家独立时,尼军仅有1.8万人,只是在1967年比夫拉内战期间,尼军激增至20万人,这一数字足以吓倒邻国。但尼军战斗力并不高,而且内部派系林立,军队与政府的关系也很复杂。

20世纪90年代,随着国家政 治生活逐渐正常化,尼军开始裁减 员额,基本保持在10万人以下,其中陆军是主体力量。英国《每日电讯报》称,10万尼军素质参差不齐,只有2.5万人装备良好,接受过正规训练。美国"乏味战争"网站透露,正因为尼日利亚军队战备松懈,才使得2012年以后极端组织"博科圣地"在该国境内横行无阻。

专家称,20世纪90年代,尼日利亚曾是非洲安全事务中的重要角色,它向塞拉利昂派过维和部队。但到了2013年,由于本土安全形势严峻,尼军感到兵力不足,不得不将多数维和部队召回。由于尼军战斗力低下,尼政府在打击"博科圣地"时还多次聘请欧洲雇佣兵助战。除了"博科圣地",尼日利亚还面临尼日尔三角洲分离组织的威胁。"乏味战争"网站称:"尼日利亚的军队规模与德国差不多,但尼日利亚受到的安全威胁却超过德国,这可以解释尼日利亚为什么要扩军。"

反对派 国家难以承受

尼陆军参谋长布拉塔表示,尼 日利亚的扩军进程将分成8年完成。"乏味战争"网站称,尽管这一计 划属于渐进式的,但仍然会对尼日 利亚政府造成巨大负担。

根据 2016 年尼政府财政拨款 法案,国防部在本年度获得约 22 亿美元,相当于尼国家预算的 7%。然而,尼日利亚 90%的财政收入依靠原油出口,由于国际油价暴跌,尼政府已陷入财政危机。"乏味战争"网站称:"如果把本已不多的财政收入用于扩军,那么尼政府用于民众福利和基础设施建设方面的资金就会受到削减,而这些恰恰是尼日利亚最急需的。一旦出现这种局面,尼日利亚势必陷入举债度日的境地。"

观望派 恐怕是"忽悠"

即便有资金保障, 外界仍怀疑

尼日利亚军方能否落实扩军计划。 早在2013年,尼军便打算组建1个新的陆军师,但最终这个"师"未能 出现在预定的营地里。有关新一轮 扩军计划,布拉塔只透露了计划组 建的2个新陆军师的番号,但具体 实施方案却没有说。《每日电讯报》 报道称:"外界不知道新招募的士兵 从何而来,将如何训练、如何部署, 如果这一切都不能落到实处,那么 扩军计划只能是空中楼阁。"

尼日利亚安全问题专家纳斯卢拉称,当尼军将领提出增加 10 万军人后,尼政府高层却显得措手不及,对扩军之事缺乏准备,"没有白皮书,没有战略指导,也没有宏观政策框架,多数人对扩军不知所措。有意思的是,负责制定军队政策的国防部官员都不知道布拉塔将军会宣布扩军,他和普通人一样,是从媒体上获悉扩军消息的"。

据称,尼日利亚在2010年推出

过一部国防白皮书,部分内容涉及扩军事宜,但纳斯卢拉认为:"那份白皮书是6年前发布的,没有考虑到'博科圣地'一类极端组织的威胁,自然不能用于指导当前的国防建设。"他推测,扩军可能是尼军方与政府博弈的产物,"政府希望动用警察来对付'博科圣地',但军方不能容忍权力旁落,于是仓促做出了扩军10万人的决定"。纳斯卢拉认为,尼军方与政府的关系比较微妙,"尼军方的重要决定,很多时候不会递交总统审批"。

尼军方自行其是似乎成了习惯,像 2015 年尼军与国内什叶派团体的冲突变成军事行动,可是军方在行动前根本不和总统商量。"乏味战争"网站称:"尼军很少想过如何制定恰当的政策,维护政府权威,而一味试图独揽国家安全事务,尼军方非但不能成为问题的解决者,还可能成为问题的一部分。"李学华